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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Standard

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem poje¢ zwigzanych
z budowa atomu i uktadem okresowym pierwiastkow (I.1.a)

Poprawna odpowiedz

e Numer grupy: 15 /lub VA Numer okresu: 2 lub 11 /ub drugi
lub piata gtowna

1 p. — poprawne ustalenie numeru grupy i numeru okresu
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie w tekscie informacji potrzebnych do okreslenia
sktadu elementarnego izotopu pierwiastka (I1.1.a)

Poprawna odpowiedz

o ‘ Liczba atomowa (Z): 16 | Liczba masowa (A): 34

1 p. — poprawne okreslenie liczby atomowej pierwiastka oraz liczby masowej jego izotopu
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomos$cig i rozumieniem poje¢ zwigzanych
z naturalnymi przemianami promieniotworczymi (I.1.a)

Poprawna odpowiedz

o At

\

1 p. — poprawne ustalenie symbolu pierwiastka; jezeli zdajacy poda wartosci A i Z izotopu, to
musza by¢ one poprawne

0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojg¢:
masa atomowa, masa czasteczkowa (I1.5.a)

Poprawne rozwiazanie

e 70200u 100%
X 0,3191%
x=224u
224 u

liczba atomow zelaza = —— =4 (atomy)
56 u
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2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia liczby atoméw zelaza w czasteczce
hemoglobiny (zalezno$ci pomig¢dzy danymi a szukana), wykonanie obliczen i podanie
wyniku

1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia liczby atoméw zelaza w czasteczce
hemoglobiny przy popetionych btedach rachunkowych

— zastosowanie poprawnej metody obliczenia liczby atomdéw zelaza w czasteczce
hemoglobiny, wykonanie poprawnych obliczen i1 sformutowanie niepoprawnej
odpowiedzi (np. 4 czasteczki zelaza)

0 p. — zastosowanie bi¢dnej metody obliczen lub przypadkowe dziatania, lub obliczenie tylko
masy zelaza

— brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslenie stopni utlenienia pierwiastka w czasteczce
nieorganicznego zwiazku chemicznego (1.1.h)

Poprawna odpowiedz
e Stopien utlenienia sodu: I Stopien utlenienia tlenu: —I
Podanie stopni utlenienia w postaci (+)1 oraz —1 nalezy uzna¢ za poprawne.

1 p. — poprawne okreslenie stopni utlenienia pierwiastkéw w nadtlenku sodu
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

| Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rbwnania reakcji otrzymywania soli (1.3.a)

Poprawna odpowiedz
e 2Na+ S — Na,S
1 p. — poprawne zapisanie roOwnania reakcji mi¢edzy sodem i siarka
0 p. — zapisanie rownania reakcji migdzy innymi pierwiastkami
— bledne wspotczynniki stechiometryczne lub ich brak

— bledny wzér produktu
— brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja 1 analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz

1 p. — poprawne zapisanie roOwnania reakcji litu z woda

0 p. — zapisanie rownania reakcji sodu z woda
— blgdne wspotczynniki stechiometryczne lub ich brak
— bledne wzory reagentow
— brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Uzupetnienie réwnania reakcji przez dobranie brakujacego
substratu i produktu (1.3.a)

Poprawna odpowiedz

e 2KBr+ C12 — BI'2 +2KCl

1 p. — poprawne zapisanie rownania reakcji chloru z bromkiem potasu
0 p. — zapisanie rownania reakcji z udzialem innych reagentow

— bledne wspotczynniki stechiometryczne lub ich brak

— brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przebiegu zjawisk spotykanych w zyciu
codziennym na podstawie wiedzy chemicznej w korelacji
z innymi naukami przyrodniczymi (I11.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Pierwszy odparuje: azot

Uzasadnienie:

e Najpierw odparuje substancja o wigkszej lotnosci.
e Jest bardziej lotny (niz tlen).

e (Azot) ma nizsza temperaturg wrzenia.

1 p. — wskazanie azotu i podanie poprawnego uzasadnienia
0 p. — wskazanie tlenu

— wskazanie azotu i1 podanie btednego uzasadnienia

— brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tabeli
1 tekstu o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz
e mniejszy niz 1:1

1 p. — poprawne wskazanie stosunku objgtosciowego gazow
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
rownania reakcji (I1.5.a)

Przyktady poprawnego rozwigzania

e Sposob I:
M (50, = 116 g/mol
2-224dm> —— 116 g

280,0dm ——— x x =725 (g)
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e Sposob II:
1 mol ——— 22,4 dm’
X  —— 280,0dm’ x = 12,5 mola
2mole — 1 mol
12,5mola ——y y =6,25 mola
1 mol —1l6¢g
6,25mola ——— 7 z="725(g)

2 p.—zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy krzemianu wapnia (wynikajacej
ze stechiometrii rOwnania zaleznos$ci miedzy danymi a szukana), poprawne wykonanie
obliczen i podanie wyniku
1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy krzemianu wapnia i:
— popetnienie btedéw rachunkowych
— podanie wyniku w btednych jednostkach

0 p. — zastosowanie biednej metody obliczen lub przypadkowe dziatania
— brak odpowiedzi

Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie wyniki, ktore sa
konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych zaokraglen.

Zadanie 12. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemian (1.3.a)

Poprawna odpowiedz

e Rownania reakcji

Sposob 1: N, + 3H, — 2NHj;

Sposob 2: NH4C1 + NaOH — NH; + NaCl + H,O

NH4Cl + NaOH — NH;3-H,0 + NaCl

Nalezy uzna¢ za poprawne zapisanie rownania reakcji chlorku amonu z inng mocna zasada,
np. z KOH lub z Ca(OH),.

Sposéb 3: NH4Cl —— NH; + HCl
3 p. — poprawne zapisanie trzech rownan opisanych reakcji otrzymywania amoniaku
2 p. — poprawne zapisanie dwoch rownan opisanych reakcji

1 p. — poprawne zapisanie jednego rownania reakcji
0 p. — bledne zapisanie trzech rownan reakcji lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Projektowanie reakcji straceniowych na podstawie danych
zawartych w tablicy rozpuszczalnosci (I1.1.b)
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Poprawna odpowiedz
e Nas;PO,

1 p. — podanie wzoru NazPOy4
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokona¢ w czasie
do$wiadczenia (I11.4.b)

Przyktady poprawnej odpowiedzi
Probowka z roztworem BaCl,:

e  Wytracil si¢ (biaty) osad.
Probéwka z roztworem KCl:

e Brak objawow reakcji.

e Nie obserwujemy zmian.

e Nic si¢ nie dzieje.

e Nie wytracil sig osad.

1 p. — opisanie zmian (lub stwierdzenie ich braku), ktére zaobserwowano w obu probdéwkach
0 p. — btedny wybor lub brak wyboru odczynnika w czg¢$ci a) zadania

— bledny opis obserwacji w co najmniej jednej probéwce

— brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji Sformutowanie spostrzezef, jakich mozna dokona¢ w czasie
do$wiadczen przedstawionych w formie schematu (11.4.b)

Poprawna odpowiedz
e Numer probowki, w ktérej wydzielit sig¢ gaz: 11
Numer probowki, w ktorej wytracit sig osad: 111

1 p. — poprawne podanie numerdéw obu proboéwek
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
schematow ilustrujacych przebieg doswiadczen (1.3.a)

Poprawna odpowiedz

e Rownanie reakcji w probowee I: H* + OH — H,0O

Roéwnanie reakceji w probowee III: 2Ag” + S — Ag,S (1)

2 p. — poprawne zapisanie obu réwnan zachodzacych reakcji w formie skroconej jonowe;j
1 p. — poprawne zapisanie jednego rownania reakcji w formie skroconej jonowej
0 p. — bledne zapisanie obu rownan reakcji

— zapisanie rownan w formie czasteczkowej lub jonowej nieskroconej (petnej)

— brak odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

| Tworzenie informacii | Dokonanie uogélnienia i sformutowanie wniosku (II1.3) |

Poprawna odpowiedz
e  Wigcej uzyto CH;COOH

1 p. — poprawne zapisanie wzoru kwasu
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

| Tworzenie informacji ‘ Dokonanie uogo6lnienia i sformutowanie wniosku (II1.3) ‘

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Jeden kwas jest mocniejszy, a drugi stabszy.
e Kwas octowy (CH;COOH) jest kwasem stabszym.
e Kwas octowy (CH;COOH) dysocjuje niecatkowicie.

1 p. —podanie poprawnego uzasadnienia przy poprawnym wyborze kwasu w czesci
a) zadania (CH;COOH)

0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-3)

a) (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie masy substancji rozpuszczonej na podstawie
objetosci roztworu i jego stezenia (11.5.¢)

Przyktad poprawnego rozwiazania
e 1 dm’ roztworu ma mase m=d-V =1220 g

m, -100% 20%-1220g
=— = m =244 (g)
P m 100%

T

C

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy wodorotlenku sodu (wynikajacej
z definicji stezenia procentowego zalezno$ci miedzy danymi a szukana), poprawne
wykonanie obliczen 1 podanie wyniku
1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy wodorotlenku sodu i:
— popehienie btedow rachunkowych
— podanie wyniku w bi¢dnych jednostkach

0 p. — zastosowanie btednej metody obliczen lub przypadkowe dziatania
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia prowadzacego
do otrzymania roztworu o okreslonym ste¢zeniu (I11.2)
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Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Odwazenie NaOH (244 g), przeniesienie do kolby o pojemnosci 1 dm’ i rozpuszczenie
w niewielkiej ilosci wody oraz uzupelnienie woda do objetosci 1 dm® (do kreski).

e (Odwazenie NaOH (244 g) i (odwazenie 1) zmieszanie z 976 g wody.
e (Odwazenie NaOH (244 g) i (odmierzenie i) zmieszanie z 976 cm’ wody.
e Do (244 g) NaOH dodawa¢ wodg do uzyskania 1220 g roztworu.

1 p. — poprawne zaprojektowanie sposobu przygotowania roztworu

Pozytywnie nalezy oceni¢ poprawny opis sporzadzenia roztworu przy bitednie obliczonej
masie NaOH w czgs$ci a) zadania

0 p. — bledny opis sporzadzenia roztworu
— brak rozwiazania w czg$ci a) zadania
— brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-3)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania
tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgodnienia
roOwnania reakcji (1.3.a)

Poprawne rozwiazanie
¢ Bilans elektronowy

C+2H,0 - CO,+4H" +4e”

NO; +¢ +2H" — NO, + H,0 | (x4)
lub
o v
C-4e ->C

v v
N+e™ — N|(x4)
e Rownanie reakcji

C + 4HNO; — CO,(1)+ 4NO,(1)+ 2H,0

2 p. — poprawne przedstawienie bilansu elektronowego i poprawny dobér wspodtczynnikow
1 p. — poprawne przedstawienie bilansu elektronowego i btedny dobor wspdtczynnikow
—bledne przedstawienie bilansu elektronowego przy poprawnym doborze
wspotczynnikow w réwnaniu reakcji
0 p. — bledne przedstawienie bilansu elektronowego i1 bigdny dobdr wspotczynnikow
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojgé zwiazanych
z procesami utleniania i redukcji; wskazanie utleniacza
i reduktora (I.1.h)
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Poprawna odpowiedz
e Stosunek molowy utleniacza do reduktora: 4:1

1 p. — poprawne rozpoznanie utleniacza i reduktora oraz okreslenie stosunku molowego tych
reagentoOw wynikajacego z uzupetlnionego rownania reakcji w czgsci a) zadania
0 p. — btedne rozpoznanie utleniacza i reduktora
— bledne okreslenie stosunku molowego, w tym podanie stosunku molowego niezgodnie
z uzupelionym w czg¢sci a) zadania rownaniem reakcji
— brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (I1.3.a)

Poprawna odpowiedz
° C3H4 + 402 - 3C02 + 2H20

1 p. — poprawne ustalenie wzoru sumarycznego weglowodoru i zapisanie rownania reakcji
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehianie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawne odpowiedzi
e HC=C-CH;
e CH,=C=CH;
CH
. / E\
H,C CH

1 p. — poprawne narysowanie wzoru potstrukturalnego weglowodoru
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawna odpowiedz

e metan i propen (prop-1-en)
e ctanieten

2 p. — poprawne ustalenie, jakie weglowodory powstaja w procesie krakingu i zapisanie ich
nazw systematycznych
1 p. — poprawne podanie nazw jednej pary weglowodoréw
— podanie poprawnych wzoréw zamiast nazw systematycznych obu par weglowodoréw
0 p. — btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 21. (0-1)

| Korzystanie z informacji | Dokonanie selekcji i analizy informacji (I1.3)

Poprawna odpowiedz
e D. sag homologami etenu.
1 p. — wybor poprawnego zakonczenia zdania

0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Wiadomos$ci 1 rozumienie | Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (I1.3.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

HgS0,,H,S0,

e CH=CH +H,0 %55 , (CH,~CHOH) — CH;CHO

e CH=CH +H,0 &= 5 (CH,=CHOH) — CH3CHO

1 p. — poprawne napisanie rownania reakcji z uwzglednieniem warunkéw prowadzenia
procesu
0 p. — bledny zapis wzorow substratow lub produktu
— brak okreslenia warunkow reakcji
— brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rOwnania reakcji na podstawie podanego ciagu
przemian (1.3.a)

Poprawna odpowiedz

e (CH=CH+H, —— CH,=CH,

1 p. — poprawne napisanie rownania reakcji; adnotacje nad strzatka w réwnaniu reakcji nie
maja wptywu na oceng
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

| Korzystanie z informacji | Dokonanie selekcji 1 analizy informacji (11.3)

Poprawna odpowiedz

Iy
v T
H H H H

1 p. — wybor poprawnego zapisu fragmentu fancucha polimeru
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie w tek$cie informacji potrzebnych do
rozwigzania problemu (II.1)

Poprawna odpowiedz

* H,C=CH-CH,-CHj; H;C-CH=CH-CH3

2 p. —poprawne narysowanie wzorOw polstrukturalnych obu izomeréw powstajacych
w procesie dehydratacji butan-2-olu

1 p. — poprawne narysowanie wzoru potstrukturalnego jednego alkenu

0 p. — narysowanie wzoréw innych alkendéw lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja danych zawartych w tablicach chemicznych
i opracowaniach naukowych lub popularnonaukowych (I11.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Lotno$¢ kwasu maleje ze wzrostem dtugos$ci tancucha weglowego.

e Im krotszy tancuch weglowy tym lotno$¢ kwasu jest wigksza.

1 p. — poprawne okreslenie zalezno$ci migdzy dtugoscia tancucha weglowego a lotnoscia
kwasu
0 p. — sformutowanie wniosku btednego lub nie na temat (np. dotyczacego zmian temperatury
wrzenia, a nie lotnosci)
— brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-1)

| Tworzenie informacji | Dokonanie uogélnienia i sformutowanie wniosku (I11.3) ‘

Poprawna odpowiedz
e CH3;COOH

1 p. — poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego kwasu
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia i zrozumieniem pojgé
zwigzanych z wigzaniami chemicznymi (I.1.b)

Poprawna odpowiedz
e Kwas oleinowy, w przeciwienstwie do kwasu stearynowego, jest kwasem

( nasyconym / nienasyconym ).

W czasteczce kwasu stearynowego pomigdzy atomami wegla (- wystgpuje jedno wiazanie

podwdjne /  wystepuja tylko wigzania pojedyncze ).

1 p. — podkreslenie w obu zdaniach wlasciwych okreslen
0 p. — kazda inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor odczynnikow
pozwalajacych na identyfikacje pochodnych weglowodoréw
na podstawie ich wiasciwosci fizykochemicznych (I11.2)

Poprawna odpowiedz

e Schemat doswiadczenia:

Kwas thuszczowy o wzorze C;7H33COOH

—

BI3 (ag) ),

1 p. — poprawny wybor obu odczynnikow 1 uzupetienie schematu
0 p. — btedny wybdr co najmniej jednego odczynnika lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie do§wiadczenia — opisanie spostrzezen,
jakich mozna dokona¢ podczas doswiadczenia (111.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Nastapito odbarwienie (wody bromowej).
e Zaniklo pomaranczowe zabarwienie.

e Pojawil si¢ osad.

1 p. — opisanie zmian §wiadczacych o nienasyconym charakterze kwasu ttuszczowego, ktore
zaobserwowano w probowce (przy poprawnym wyborze odczynnikéw w czeSci a)
zadania)

0 p. — bledny wybor co najmniej jednego odczynnika lub brak odpowiedzi w czg$ci a) zadania

— bledny opis zmian lub brak odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-3)
Wiadomosci 1 rozumienie | Uzupetnienie rownan reakcji przez dobranie brakujacych
substratow i produktow (1.3.a)
Poprawna odpowiedz
e Uzupehienie schematow
|
CH-C—CH, + H, " CH;CH(OH)CH;
H,S0, PN
CH;CH(CH;)COOH + CH;CHyOH <%= CHy CH=C{ + H0
> > | O—CH; CH, 2
CH,
0O
v
CHZ_O_C_C17H33 H,C-OCOC,7Hs;3
,/O kat. |
CH=O0—C—CH;; + 2H, HC|—OCOC17H35
O
Vs,
CH3- O_C/_C17H33 H,C-O0COC,7H;s
H2|C—OCOC17H35 H,C-OCOC,7Hzs
|
lub HC|:—OCOC17H35 lub HC—OCOC17H33
|
H,C-OCOC,7H33 H,C-OCOC,7Hzs

3 p. — poprawne uzupetnienie trzech schematow reakcji

2 p. — poprawne uzupetnienie dwoch schematow reakcji

1 p. — poprawne uzupetienie jednego schematu

0 p. — bledne uzupetnienie trzech schematow reakcji lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

stownego opisu przemian (I.3.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

Etap I:

e CH;Cl+NH; — CH3;NH; Cl~

e CH;Cl+ NH; — CH3NH;Cl

Etap II:

e CH3;NH;Cl™ +NaOH — CH3;NH; + NaCl + H,O

e CH;3NH;Cl + NaOH — CH3NH, + NaCl + H,O

e CH;NH; +OH —

CH3;NH; + H,O
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2 p. — poprawne napisanie rownan reakcji kazdego etapu
1 p. — poprawne napisanie jednego rOwnania reakcji
0 p. — bledny napisanie obu réwnan reakcji lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie typowych wiasciwosci prostych wielofunkcyjnych

pochodnych weglowodorow (1.2.b)

Poprawna odpowiedz

Zdanie 1. — P
Zdanie 2. — F
Zdanie 3. —P

1 p. — poprawne wskazanie zdan prawdziwych i1 zdania falszywego
0 p. — podanie co najmniej jednej btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kluczu
oceniane sg zgodnie z ogélnymi zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ si¢ od
przedstawionego w kluczu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu za
zapis tego rownania.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
1 podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrat¢ 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.
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